

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා ජාතික ඉංජිනේරු පර්යේෂණ හා සංවර්ධන මධ්‍යස්ථානයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශනය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරණ මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, මධ්‍යස්ථානයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතියටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, මධ්‍යස්ථානය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය මධ්‍යස්ථානය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩපැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා මධ්‍යස්ථානය අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

මධ්‍යස්ථානයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, මධ්‍යස්ථානයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 විගණන විෂය පථය**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මකභාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරනලද විගණන මතයට පදනමක් සපයාගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවියහැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරුකිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම්කර ක්‍රියාත්මක කරනලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබලවන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභූරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශකිරීමේ අදහසින් නොවූවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නාලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරනලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයනලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් මධ්‍යස්ථානයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල විශුභය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදකවූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත්වී ඇතිබව සහ හෙළිදරව්කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත්කිරීම අගයනලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කල මධ්‍යස්ථානයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ මධ්‍යස්ථානයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, මධ්‍යස්ථානය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සියලුකල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම්ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

---

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

---

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්නා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) 2007 වර්ෂයේ සිට 2011 වර්ෂය දක්වා කාලයට අයත් අයකරගත් බැඳුම්කර වටිනාකම හා එය බැංකුගත කිරීමෙන් ලැබී තිබූ පොළියද ඇතුළුව රු.7,011,595 ක මුදල් රජයේ ඒකාබද්ධ අරමුදලට අයත් ආදායමක් ලෙස සලකා මහා භාණ්ඩාගාරය නැවත ලබාගෙන තිබුණි. මෙලෙස ලබාගත් මුදලින් ඉකුත් වර්ෂවල සමුච්චිත අරමුදලට බැරකර තිබුණු රු.6,676,014 ක මුදල නැවත රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 03 ප්‍රකාරව අනිත්‍යයෝගීව ගැලපීම වෙනුවට සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස ආදායමට එරෙහිව ලියාහැර තිබුණි. එම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ ඌනතාවය එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වුණි.</p>	<p>අදාළ බැඳුම්කර ආදායම් නිසි ගිණුම් වර්ෂ වලදී ගිණුම්ගතව තිබූ අනතුරුව පළමුව තාවකාලික කැඳවුම් තැම්පත් වලද අනතුරුව State Institute Surplus Fund හිදී කර තිබූ තාවකාලික තැන්පතුවකි. ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ගිණුම් වල පෙන්වා ඇත්තේ රජයේ ඒකාබද්ධ අරමුදලට පවරා ගැනීමෙන් NERDC ආයතනයට වූ තැන්පතු අහිමි වීමේ අලාභය ලිභා හැරීමය. ගිණුම්කරණ මූලධර්ම මත වත්කම් අහිමිවීමේ පාඩුවක් ලෙස හඳුනාගත් බැවින් අනිත්‍යයෝගී (Previous year) ගැලපුමක් ලෙස සලකා නැත. එයට අදාළ ප්‍රමිත අංක 3 හි 54 වන වගන්තිය අනුව තව දුරටත් හෙලිදරව් කල යුතු කරුණු ඉදිරිපත් කරනු ඇත.</p>		<p>ඉකුත් වර්ෂවලට අදාළ ශේෂයන් අනිත්‍යයෝගීව ගැලපීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) ජාතික ඉංජිනේරු පර්යේෂණ හා සංවර්ධන මධ්‍යස්ථානය සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයට ලැබී තිබූ භාණ්ඩාගාර ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන වලින් උපයෝජනය නොවී පැවති රු.33,867,115 ක් හා වසර 02 කට වඩා වැඩි කාලයක සිට උපයෝජනය නොවූ රු.43,612,678 ක් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ මහා භාණ්ඩාගාර ප්‍රාග්ධන දායකත්වයෙහි ඇතුළත්කර තිබූ නමුත් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 11 ප්‍රකාරව කළ යුතු හෙලිදරවු කිරීම් ආයතනය විසින් ඉදිරිපත්කර නොතිබුණි.</p>	<p>සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ඉහත දක්වා ඇති උපයෝජනය නොවූ මුදල අපහට ලැබුණේ 2020 දෙසැම්බර් මස 30 වන දින වන අතර, ඒ වන විට ඒ සියල්ල බැඳියාවන් තිබූ (committed) කාර්යයන් සඳහාය. වසර දෙකකට වැඩි කාලයක සිට උපයෝජනය නොවී පවතින ශුද්ධ එකතුව වන රු.43,612,678 ක අගය ගිණුම්කරණය ක්‍රමවේදයේ ඇති ගැටළුවක් මත පැන නැගුනකි. අදාළ ගැලපීම කිරීම මගින් මෙය නිවැරදි කරනු ඇත.</p>		<p>ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කළයුතු හෙලිදරව් කිරීම් නිසි පරිදි සිදුකළ යුතුය.</p>
<p>(ඇ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 03 ප්‍රකාරව වත්කම්වල ඵලදායී ජීව කාලය නිවැරදි ලෙස හඳුනාගෙන ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල නිවැරදි</p>	<p>නැවත ප්‍රත්‍යාගණනයකින් සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වී ඇති</p>	<p>වත්කම් මෙම</p>	<p>සම්පූර්ණ ක්ෂයකර අවසන් එහෙත් දැනටත් භාවිතා කරන</p>

කිරීම් සිදු කිරීම කළ යුතු වුවත් ඒ අනුව කටයුතු නොකිරීම නිසා සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර තිබුණු දැනටමත් භාවිතා කරනු ලබන පිරිවැය රු.116,014,265 ක් වූ යටිතල පහසුකම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය නැවත සමාලෝචනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල යෙදවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

වත්කම් වල අගය සාධාරණ අගයකට ගැනීමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ලැබේ.

වත්කම්වල ඵලදායී ජීවකාලය නැවත සමාලෝචනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දැක්විය යුතුය

**1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

<b>විගණන නිරීක්ෂණය</b>	<b>කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම</b>	<b>අදහස්</b>	<b>නිර්දේශය</b>
------------------------	-------------------------------	--------------	-----------------

(අ) අනෙකුත් රාජ්‍ය අස්ථිත්වයන්ගෙන් ලද ප්‍රාග්ධන දායකත්වය රු.148,653,535 ක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත්ව තිබුණ ද, ආයතනය විසින් ඒ සම්බන්ධයෙන් උපලේඛනයක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට ඇතුළත් කර නොතිබුණි. එසේම එම දායකත්වයෙන් මිලදී ගත් දේපළ පිරියත උපකරණ භාවිතය මත වගකීමේ ධාරණ අගය අඩු කිරීමට හා එම වටිනාකම අයභාරයක් ලෙස හඳුනා ගැනීමට ප්‍රතිපත්තියක් ආයතනය විසින් හඳුනාගෙන නොතිබුණි.

මගහැරීමක් නිසා මෙය සිදු වී ඇත. ඉදිරි වර්ෂයේ සිට මෙය නිවැරදි ගිණුම්කරණයට අනුගත කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

අවශ්‍ය උපලේඛන නිසි පරිදි පවත්වාගෙන යායුතු අතර අවශ්‍ය ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති හඳුනා ගත යුතුය.

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ කෙරීගෙන යන ප්‍රාග්ධන වැඩවල වටිනාකම වූ රු.5,452,216 ක් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයෙහි වෙන්ව ඉදිරිපත් නොකර දේපළ පිරියත හා උපකරණ වටිනාකමට එකතුකර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි. මේ නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ දේපළ පිරියත හා උපකරණවල අගය එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

කෙරීගෙන යන ප්‍රාග්ධන වැඩවල වටිනාකම, දේපළ පිරියත හා උපකරණ වටිනාකමට එකතුකර දැක්වීමට හැකි බැවින් එය මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ වෙන්කර ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. කෙසේ වෙතත් වැඩිදුර පැහැදිලි වීම පිණිස ඉදිරි වර්ෂයේ සිට මෙය මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේදී වෙන් කර ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

කෙරීගෙන යන වැඩ හා ප්‍රාග්ධන වැඩ පැහැදිලිව හඳුනාගත හැකි පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.42,242,355 ක ඌනතාවයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ඌනතාවය රු. 5,269,474 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.36,972,881 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය පිරිහීමට ප්‍රධාන හේතු ලෙස ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව වෙනත් ආදායම් අඩුවීම හා පරිපාලන වියදම් වැඩිවීම බලපා තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.3 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) ව්‍යාපෘති සඳහා කාලය තීරණය කිරීමේදී ඒ සඳහා බලපාන ප්‍රායෝගික ගැටළුකාරී තත්ත්වයන් වන තාක්ෂණික ගැටළු හා අමුද්‍රව්‍ය ලබා ගැනීම වැනි කරුණු පිළිබඳව අධ්‍යයනය නොකර ව්‍යාපෘති කාලය තීරණය කිරීම හේතුවෙන් 2020 වර්ෂයේ නිම කිරීමට සැලසුම් කරන ලද ව්‍යාපෘති 04ක ගිවිසුම්ගත කාලය වසර 01සිට වසර 05දක්වා කාල පරාසයක් තුළ දීර්ඝ කිරීමට සිදුවී තිබුණි.

(ආ) පිරිවැය රු 1,731,860.ක් වූ 2020 වර්ෂයේ නිම කරන ලද නව තාක්ෂණ සොයා ගැනීම් 04ක් සම්බන්ධයෙන් ජේටන්ටි ලබාගැනීමට, බලපත්‍ර ලබාදීමට හෝ භාවිතය සඳහා පැවරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. මෙම තාක්ෂණයන් වර්තමානයේ සමාජයට ඉතා වැදගත් මෙන්ම අත්‍යවශ්‍ය වන ඒවා වන අතර ඒවා ඉතා කඩිනමින් සමාජගත කළ යුතු තාක්ෂණයන් බවද නිරීක්ෂණය විය.

(ඇ) මධ්‍යස්ථානය විසින් හඳුනාගත් නව තාක්ෂණයන් සමාජගත කිරීමේ අරමුණින් ව්‍යවසායකයන් වෙත බලපත්‍ර ලබාදෙන අතර එම බලපත්‍ර ලබාදීමෙන් පසුව එම තාක්ෂණයන් පිළිබඳ පසු විපරම් කිරීමක් හෝ ඒවා වැඩිදියුණු කිරීමට උපදෙස් ලබාදීමක් සිදු නොකිරීම ආදී හේතූන් මත ව්‍යවසායකයන් විසින් බලපත්‍ර අළුත් කිරීමට අඩු ප්‍රතිචාරයක් දක්වන බව නිරීක්ෂණය විය. සමාලෝචිත වර්ෂය ආරම්භයේ බලපත්‍ර ලාභීන් 102ක් සිටි මුත් 63දෙනෙකු පමණක් බලපත්‍ර අළුත් කිරීම සිදුකර තිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති සිදු කිරීමේදී පර්යේෂණ ව්‍යාපෘතිවල ස්වභාවය අනුවම එහි අත්හදා බැලීම් කටයුතු වැඩි බැවින් නිවැරදිව කාලය තීරණය කිරීම අපහසු වන අතර, බොහෝ විට තීරණය කරනු ලබන කාලය වෙනස් වීම් වලට භාජනය වේ. කෙසේ වෙතත් පර්යේෂණ කටයුතු නිශ්චිත කාල සීමාවේ නිම කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගැනීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අප හට උපදෙස් ලබා දී ඇති අතර ඉදිරියේදී ව්‍යාපෘති අදාල කාලය තුළදී නිම කිරීමට හැකි උපරිම උත්සාහයකින් ක්‍රියාකරනු ලැබේ.

සෑම තාක්ෂණයක් සඳහාම ජේටන්ටි බලපත්‍ර ලබා ගැනීමට නොහැකි අතර, ජේටන්ටි බලපත්‍රය ලබා ගැනීමට හැකි තාක්ෂණයන් සඳහා ඒවා ලබා ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. නිම කරන ලද තාක්ෂණයන් සඳහා තාක්ෂණය පැවරීම් ඉදිරියේදී සිදු කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

තාක්ෂණ බලපත්‍ර අළුත්කිරීම සඳහා බලපත්‍ර ලාභීන්ගෙන් ලැබුණු ප්‍රතිචාර සලකනු ලැබූ කාලය තුළ අඩු මට්ටමක පැවතිණි. එමෙන්ම සමහර තාක්ෂණයන් තාක්ෂණලාභීන් විසින් ඒ අවස්ථාවේ ඇතිවූ අවශ්‍යතාවය නිසා ලබාගත්තද පසුව එම තාක්ෂණයන් ඉදිරියට ගෙනයාමට කැපවීමක් කර නොමැත. එමෙන්ම පැවති වසංගත තත්ත්වය හමුවේ තාක්ෂණලාභීන්ගේ ආර්ථික තත්ත්වයන්ගේ ඇතිවූ බලපෑම නැවත බලපත්‍ර අළුත්කිරීම ප්‍රමාදවීමට සහ නැවත අළුත් නොකිරීමට හේතු විය. බලපත්‍රලාභීන් පිළිබඳ පසු විපරම් සිදුකිරීමට කටයුතු යොදා ඇති අතර ඔවුන්ට අවශ්‍ය උපදෙස්ද අවස්ථානුකූලව ලබාදෙනු ලැබේ.

නිර්දේශය

ප්‍රායෝගිකව බලපාන තත්ත්වයන් සැලකිල්ලට ගෙන ව්‍යාපෘති කාලය තීරණය කළ යුතුය.

හැකි සෑම විටම ජේටන්ටි බලපත්‍ර ලබාගැනීමත් නව සොයා ගැනීම් කඩිනමින් සමාජගත කිරීමටත් පියවර ගත යුතුය.

ව්‍යවසායකයින් වෙත බලපත්‍ර නිකුත් කිරීමෙන් පසු අවශ්‍ය පසු විපරම් කර අවශ්‍ය උපදෙස් ලබාදීම වැනි කරුණු සිදුකර බලපත්‍ර අළුත්කර ගන්නා තත්ත්වයට බලපත්‍රලාභීන් පත් කළ යුතුය.